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MODULO N° 2 PRIMER NIVEL MEDIO
ED. MATEMATICA

Nombre .....ccoeiii e Curso .............. Fecha...............
Puntaje total 30 puntos. Puntaje Obtenido Calificacion
POTENCIAS

Las potencias permiten representar una multiplicacion
repetida muchas veces, por ejemplo en vez de
escribir:

10 e 10 e 10 10 « 10 = 100.000

Se puede escribir:
10> = 100.000

Las partes de una potencia reciben los siguientes nombres

,— Exponente
> ES 7

Base

En | Iculad TSR -
S - &

Resultado: 57 = 78.125

Algunas Propiedades

a) El exponente 1 no se escribe.
Ejemplo: 41 =4

O viceversa, cuando no hay exponente, el exponente es 1, que es “invisible”.
Ejemplo: 13,6=13,6

b) El exponente 0 iguala la potencia a 1.
Ejemplo: g0 =1

c) La expresion 00 no esta definida.

d) Un exponente negativo equivale a dividir por la potencia.



Centro Educacional Principado de Asturias Adultos
Dpto de Matematica
Profesor: Adolfo Pefia Salas

Ejemplo: 1073 =1+ (103)=1+1.000

Luego 103

(ml).

es la milésima parte, ejemplo 1073 litros es la milésima parte de un litro

e) Cuando la base es 10 se habla de potencias de 10. El exponente indica el nimero
de ceros

Ejemplo: 10% = 1.000.000
Si el exponente es negativo es el nimero de ceros a la izquierda

Ejemplo: 10~ = 0,0001

Orden de las operaciones

Al existir mas de una operacion por realizar recordamos el siguiente orden:
Paréntesis, potencias, multiplicacién, divisién, suma y resta (PAPOMUDAS).

5+4e23=5+4e8
=5+32
=37

Las calculadoras cientificas incluyen el orden de las operaciones, entonces lo anterior
puede escribirse directamente

[T el JC ]

ﬁmplo 1: Al retroceder una generacién cada persona aumenta en el doble el
mero de sus antepasados.

Bisabuelos
Padres: 2 =21
Abuelos: 4 = 22 Abuelos
; . a_"3
Bisabuelos: 8 =27, etc. badres
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¢Cuantos antepasados tiene una persona 7 generaciones atras?

NUmero de antepasados = 27 =128

Respuesta: Hace 7 generaciones una persona tenia 128 antepasados.

@mplo 2: Cierto tipo de bacteria, bajo determinadas condiciones se triplica en \

un ciclo de tiempo.

() —====000
Inicio: 1 = 3° bacteria =000
Un ciclo: 3 = 3! bacterias O oéggg
Dos ciclos: 9 = 32 bacterias O Eo o
Tres ciclos: 27 = 33 bacterias, etcétera O O 0O = 00

O-—EOOO
¢Cudntas bacterias habra al cabo de 8 ciclos? O ———===000

O-—éooo
NGmero de bacterias = 38 = 6.561 (Q=me===000

Qspuesta: cundo han transcurrido 8 ciclos existiran 6.561 bacterias. j

éjemplo 3: Una jeringa tiene una capacidad de 5 ml. Una bolsa de jeringas
contiene cinco unidades. La caja de jeringas contiene 5 bolsas. Si se adquieren 5
cajas, ¢cudl es el volumen, en ml, que contendria el total de jeringas de la compra?

5 cajas son 5e5 bolsas, y son 5e5e5 jeringas, que corresponde a
S5e5e5e5=5% =625,

Respuesta: El volumen que contendria el total de jeringas es de 625 mililitros (ml).

- J

Ejemplo 4: La poblacién que debe atender un
consultorio es de 12.300 personas. Se estima que
anualmente esta cantidad de habitantes aumenta

en un 5%, por lo cual se multiplica, afio a afo,

5
por el factor 1+ﬁ =1,05. ¢{Cudl es el numero
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de habitantes que debe atender el consultorio
cuando hayan transcurrido 4 afios?

Inicialmente: 12.300

Cuando pasa 1 afio: 12.300¢1,05

Cuando pasan dos afos: 12.300¢1,05?

Cuando pasan tres anos: 12.300¢1,05°

Cuando pasan cuatro afos: 12.300¢1,05* =14.950,726875

Aproximadamente habra 14.951 personas por atender.

- .. 47 .
é‘emplo 5: Un antibiotico elimina ) de cierta

bacteria en cada aplicaciéon. Si inicialmente
habia 68.000.000 de bacterias, ¢écuantas
bacterias quedan luego de 6 aplicaciones?

Antibiético
500 mg

12 Capsulas

Via orsl

47
Si se eliminan el 50 del total, entonces en cada

L . 7 3
aplicacién sobrevive el 1 50 = 50 del total

6
3
Luego de 6 aplicaciones sobreviven: 68.000.000 e (5) = 3,172608
@puesta: A las 6 aplicaciones sobreviven solo 3 bacterias. /

TRABAJANDO CON LA CALCULADORA: POTENCIAS MAS COMUNES

Debido a ser potencias muy frecuentemente utilizadas, la calculadora suele tener
funciones especiales para el exponente 2 (elevar al cuadrado) y para el exponente 3
(elevar al cubo).

La manera mas
usual de utilizar el
exponente 2 es en el
calculo de la
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superficie o area de
un cuadrado.

Asimismo, la forma mas

utilizada del exponente 3
corresponde al calculo del
volumen de un cubo.

8

Area = 82=64 Area =3%=9

Volumen = 53=1 25

Ejemplo 6: Al realizar una operacién renal, se realiza la
desinfeccion profunda especifica de un cuadrado de 32
cm de lado, en la piel del paciente, icual es el drea de la
piel desinfectada?

Area piel = 322 =1.024

\Respuesta: El area de la piel desinfectada es de 1.024 cm?

/Ejemplo 7: Con el fin de renovar la extraccion de aire
de un box de urgencias, se necesita conocer el
volumen de aire, expresado en metros cubicos. Asi se
adquiere el extractor de aire adecuado a la capacidad
de la habitacion.

Las medidas de la habitacién son: 2,8 metros de
altura, 2,8 metros de ancho y 2,8 metros de largo.

Volumen de la habitacién = 2,8 =21952
Respuesta: El volumen de la habitacion es de 22 m3 app.
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GUIA DE ESTUDIO MODULO N°2
“POTENCIAS

1. Enun pequefio pueblo de Chile hay cuatro familias dedicadas a criar caballos. Cada
familia tiene cuatro caballos. ¢Cuantas herraduras de caballo hay que comprar para
“calzar a todos los caballos del pueblo”?

Desarrollo Respuesta

2. Una camioneta de reparto, entrega en 6 almacenes el mismo pedido que consta
de “6 cajas con 6 bebidas cada una” esto lo realiza 6 veces a la semana. éCuantas
bebidas reparte en una semana?

Desarrollo Respuesta

3. Observa la siguiente figura donde aparece un cubo de arista 4 cm. (Arista: Es la
medida que tienen los lados del cubo y Volumen del cubo = a3, con “a”, que
representa la medida de la arista)

4 Ccm.

a) ¢Cual es el volumen del cubo de arista 4 cm?
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Desarrollo Respuesta

b) Si al cubo se le aumentan los lados al doble. ¢éCual es el volumen del nuevo
cubo?

Desarrollo Respuesta

c) ¢En cuantas veces aumenta el volumen del cubo?

Desarrollo Respuesta
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4. (Como se puede expresar como potencia el siguiente enunciado?: “Pedro camina
la cuarta parte de la cuarta parte de la cuarta parte del viaje que hace en bus”

Desarrollo Respuesta

5. Una bacteria cada una hora se reproduce 10 veces mas que la hora anterior.

a) ¢Cuantas bacterias hay al cabo de 4 horas?

Desarrollo Respuesta

b) Si se tienen 10 millones de bacterias. éCuantas bacterias habia en la hora
anterior?

Desarrollo Respuesta
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6. Los expertos dicen que la tasa de crecimiento de la poblacién mundial se encuentra
entre un 2% vy un 4% anual. Segun estudios realizados se sabe que en los
siguientes 8 afios la tasa de crecimiento es exactamente de un 2%, lo cual nos
permite predecir la poblacidn mundial para el afo siguiente multiplicando la
poblacion actual del mundo por el factor 1,02.

Si la poblacion en el ano 2009 era de 6.730 millones de personas. ¢Cual es la
poblacion al término del afio 20137
Exprese el resultado en notacién cientifica, con 2 decimales.

Desarrollo Respuesta

7. Cuentan que el inventor del ajedrez se lo ensefié al rey de la India. A éste le gustd
tanto que le dijo "Pideme lo que quieras que te lo concedo". El sabio le dijo al rey:
"Quiero dos granos de trigo en la primera casilla del tablero, cuatro en la segunda,
ocho en la tercera, dieciséis en la cuarta, etc.". El rey incluso se enfado vy le dijo:
"Has despreciado mi generosidad, diré a mis criados que te den lo que has pedido
en un saco". Pero cuando sus matematicos hicieron el calculo se quedaron
horrorizados: "Majestad, ¢qué habéis hecho? Se necesitaria la cosecha de trigo de
todo el mundo durante 150 afios para dar el trigo prometido".

Determina el nUmero de granos que el inventor pidié para la ultima casilla
Exprese el resultado en potencia.

Tablero de Ajedrez

Desarrollo Respuesta
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8.

Luis reparte pan en 8 comunas, en cada comuna reparte a 8 almacenes y en cada
almacén entrega 8 kilogramos de pan y esto lo realiza 8 veces al dia. ¢Cuantos
kilogramos de pan reparte Luis en 8 dias?

Desarrollo Respuesta

En un call center, se trabajan 8 horas diarias y se estima que las llamadas
registradas en un dia se cuadruplican cada una hora. En la primera hora de trabajo
se atienden 4 |lamadas. De acuerdo a esta informacion:

a) ¢Cuantas llamadas se han recibido en la quinta hora después de haber iniciado
la jornada laboral?

Desarrollo Respuesta

b) ¢Cual es el total de llamadas que atiende el call center en un dia de trabajo?

Desarrollo Respuesta
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10. Carlos contratd un servicio de telefonia para su casa, que tiene un costo mensual
de $27.900. Por la buena atencién que recibié y por el buen plan que contrato,
decide llamar a dos de sus amigos para contarles de su nuevo convenio. Sus dos
amigos, al acercarse a la sucursal y recibir los mismos beneficios que Carlos,
decidieron llamar a dos amigos mas cada uno y asi promover el buen servicio.
Todos los amigos que fueron contactados, decidieron continuar con la cadena
iniciada por Carlos. La cadena de contactos culmina en la octava etapa. De
acuerdo a la informacion proporcionada:

a) ¢Cuantas personas contrataron los servicios de telefonia en la octava etapa del
proceso iniciado por Carlos?

Desarrollo Respuesta

b) éCuadl es el total mensual recaudado por la empresa, después de efectuados
estos nuevos contratos?

Desarrollo Respuesta

c) Una de las preguntas realizadas a las personas que contratan este servicio es:
“Cémo usted obtuvo la informacion”. Los ejecutivos al darse cuenta que este
proceso fue iniciado por Carlos, deciden otorgarle un descuento de $20 en la boleta
del siguiente mes por cada nuevo contrato que se firmd. Si sabemos que el proceso
culmind en la octava etapa. éCuadl es el total que le descontaron a Carlos en su
boleta?

Desarrollo Respuesta
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11. Un repartidor de pizza debe repartir diariamente 7 pizzas en cada una de las 7
oficinas de un edificio. Si debe repartir pizzas en 7 comunas, en las cuales hay 7
edificios de este tipo. ¢Cuantas pizzas reparte diariamente?

Desarrollo Respuesta

a) 16.807 pizzas
b) 2.401 pizzas
c) 343 pizzas

d) 49 pizzas

e) 28 pizzas

12. Una bacteria cada una hora se reproduce 20 veces mas que la hora anterior. Si en
un comienzo hay 1 bacteria. ¢éCudntas bacterias habran en 4 horas?

Desarrollo Respuesta

a) 60 bacterias

b) 80 bacterias

¢) 100 bacterias

d) 8.000 bacterias
e) 160.000 bacterias

13. Una habitacién tiene un ancho de 3,1 metros, y ademas su largo y alto tienen la
misma medida. ¢Cudl es el volumen aproximado de la habitacion?

Desarrollo Respuesta

a) 6,2 m3
b) 9,3 m3
c) 9,6 m3
d) 12,4 m3
e) 29,8 m3
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14. La utilidad de una empresa a fines de enero es $550.000. Si mensualmente

disminuye en — del mes anterior. {¢Cual sera la utilidad a fines de marzo?
5

Desarrollo Respuesta

a) $22.000

b) $110.000
¢) $352.000
d) $440.000
e) $660.000

15. Un atleta decide correr todos los dias 1,2 veces lo recorrido el dia anterior. Si el
primer dia parte recorriendo 10 kildémetros. ¢Cuantos kildmetros recorre el tercer
dia?

Desarrollo Respuesta

a) 11,2 kildmetros
b) 12 kilometros

c) 12,4 kildbmetros
d) 14,4 kildbmetros
e) 17,28 kildmetros




